BASIN BİLDİRİSİ

+ MEVSİMLİK TARIM İŞÇİLERİNİNE UZANAN SAĞLIK ELİ

[bookmark: _GoBack]+ HARRAN ÜNİVERSİTESİ İLE BİRLEŞMİŞ MİLLETLER NÜFUS FONU-UNFPA, MEVSİMLİK TARIM İŞÇİLERİ GÖÇÜNÜN EN YOĞUN OLDUĞU 12 İLDE GÖREV YAPAN 125 HEKİM, EBE VE HEMŞİREYE EĞİTİM VERİYOR.

+ SAĞLIK BAKANLIĞI TÜRKİYE HALK SAĞLIĞI KURUMU’NUN İŞBİRLİĞİ İLE YÜRÜTÜLEN ‘MEVSİMLİK TARIM İŞÇİLERİNİN SAĞLIĞINI GELİŞTİRME’ PROGRAMI”, TOROS TARIM’IN DA KATKILARI İLE DEVAM EDİYOR. 

7-8 Nisan 2014 tarihlerinde Ankara Gürkent Otel’de, 17-18 Nisan 2014 tarihinde Şanlıurfa Hilton Otel’de yapılacak toplantılara Ankara, Eskişehir, Konya, Aksaray, Yozgat, Niğde, Kayseri, Malatya, Adana, Hatay, Şanlıurfa ve Adıyaman illerinde Toplum Sağlığı Merkezlerinde görev yapan yaklaşık 125 hekim, ebe ve hemşire katılacak. Toplantıların açılışları Harran Üniversitesi Rektörü Prof.Dr. İbrahim Halil MUTLU, Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu Türkiye Temsilcisi Dr. Zahidul HUQUE, Türkiye Halk Sağlığı Kurum Başkanı Prof. Dr. Seçil ÖZKAN tarafından yapılacak.

Geçen yıl Ankara, Konya, Aksaray, Eskişehir, Niğde, Adıyaman ve Şanlıurfa Toplum Sağlığı Merkezlerinden toplam 83 kişi eğitime alınmıştı. Eğitimler sonrasında, Türkiye’nin tahıl ambarı olan bu illerde mevsimlik işçi olarak çalışan aileler hastalıkları önleyici hizmetlere daha fazla eriştiler. Özellikle anne ve bebek ölümlerini önleyici hizmetler açısından önemli başarılar elde edildi. Örneğin, önceki yıllara göre, temiz-içme kullanma suyu kullanımı, sağlıklı tuvalet kullanımı ve güvenli tarım ilacı uygulama davranışları artarken, aynı zamanda gebe ve bebekler başta olmak üzere bu gruba yönelik aşılama, gebe takibi gibi koruyucu sağlık hizmetleri daha iyi ulaştırıldı. Önceki tarlada çalışırken anne bebek ölümlerini önleyici hizmetleri dört kadından biri kullanırken, bu oran eğitimlerden sonra dört kişiden üçe yükseldi. Bu çalışmalardan güç alınarak, bu yıl da mevsimlik tarım işçisi göçünün en fazla olduğu illerin Toplum Sağlığı Merkezlerinde görev yapan hekim, ebe ve hemşire eğitimlerine devam edilmektedir.

Toplantılarda, Harran Üniversitesi Tarımda İş Sağlığı ve Güvenliği Uygulama ve Araştırma Merkezi Müdürü Prof.Dr. Zeynep ŞİMŞEK tarımda hastalık ve erken ölüm nedenleri ve hizmetin nasıl sunulması gerektiği, Prof.Dr. Melikşah ERTEM ve Uzm.Dr. Özgür ERDEM tarafından Toplum Sağlığı Merkezlerinde hizmetin yürütülme şekli ve iletişim, Türkiye Halk Sağlığı Kurumu Hukuk Müşaviri Av. Halil ŞEN tarafından mevsimlik tarım işçilerine temel sağlık hizmetlerinin sunumuna yönelik yasal düzenlemeler, Uzm.Dr. İlker KAYI ve  UNFPA Üreme Sağlığı Program Koordinatörü Dr. Gökhan YILDIRIMKAYA tarafından anne ölümlerini önleme müdahaleleri anlatılacak. İllerde hizmetin planlanması için yapılacak grup çalışmalarına kadın ve erkek mevsimlik tarım işçileri de katılacak.
