
TOPLUM SAĞLIĞI ARACISI YETİŞTİRME PROGRAMININ AMACI
Yapılan araştırmalar mevsimlik tarım işçilerinin eğitim düzeylerinin düşük olması, sağlık bilgisinin yetersizliği, kültürel nedenler ve tarım alanlarında yaşamaya bağlı olarak hastalık/erken ölümlerin yüksek ve hastalıkları önleyici hizmetleri kullanma düzeylerinin düşük olduğunu göstermektedir. Sosyo-ekonomik ve kültürel nedenlerle sağlık hizmeti kullanımının düşük düzeyde olduğu bölgelerde toplum sağlığı aracılarının kullanımı, hastalıkları önleme hizmetlerine erişimi artırmada ve sağlıklı yaşam davranışlarının yayılmasında kullanılan bir modeldir. Dünya Sağlık Örgütü tarafından da 1970’li yıllarda hastalıkları ve erken ölümleri önleyici hizmetlerin sunumunda sağlık aracılarının kullanımı ulusal programlarla desteklenmiş, ancak eğitim ve süpervizyon eksikliği, sağlık aracılarının sağlık sistemine entegre edilmesinde yaşanan güçlükler nedeniyle 1990’lı yıllara kadar yaygınlaşamamıştır. 1990’lı yıllarda ise enfeksiyon hastalıklarındaki artış, kronik hastalıkların kontrolü için toplumda sağlıklı davranışların gelişmesinde rol modellerinin etkisinin anlaşılması, dezavantajlı grupların hizmete erişiminde yaşanan sosyal, kültürel engeller nedeniyle topluma dayalı halk sağlığı uygulamalarında sağlık aracılarına ilgi yeniden artırmıştır. Şanlıurfa ilinde yapılan araştırmalar da özellikle çocukları ve anneleri yaşatma, doğum öncesi bakıma erişimi artırma, bulaşıcı hastalıkları önleme ve erken tarama programlarının başarısı açısından sağlık aracılarının önemi ortaya konmuştur. Şanlıurfa ve Adıyaman illerinde 2014 Aralık itibariyle toplam 233 sağlık aracısı yetiştirilmiştir.
Hedef Kitle: Özellikle uzun süreli tarım alanlarında çalışan, okuyup yazabilen farklı yaş grubunda kadın ve erkekler.  

Sağlık aracısının görevleri:

1. Yaşadıkları mahalle ve tarım alanlarında aileleri ziyaret ederek hastalıkları ve anne-bebek ölümlerini önleme ve erken tanı bilgisinin topluma yayılmasını sağlama, aile hekimi olmayanlara yardım ederek kayıt olmalarına yardımcı olma,

2. Kontrole gitmemiş gebe, bebek, lohusa ve 15-49 yaş kadınları aile sağlığı merkezine götürme ve izlemleri sürdürmelerine yardımcı olma,

3.  Çevrelerine sağlıklı yaşam davranışları konusunda örnek olma,

4. Erken tanı amaçlı mamografi, sürüntü testi gibi taramaların amacını çevrelerine anlatarak Kanser Erken Tanı ve Tedavi Merkezi’ne gitmelerine yardımcı olma, 

5.  Yaşadıkları yerlerde sağlıklı davranışların kültür haline gelmesi için olumlu rol modelleri olmadır.
EĞİTİM PROGRAMI

Eğitim ortalama 6 gün teorik ve 4 gün uygulamalı eğitim şeklindedir. 15 günde bir süpervizyon toplantısı gereklidir. Eğitim programında yer alan konular modüller şeklinde hazırlanmıştır. Bunlar;
1. GÜN

	1. MODÜL –GİRİŞ MODÜLÜ-  SAĞLIĞA ÖNEM VERMEYİ KAVRATMA 
Toplam süre: 60 Dakika
Modülün açıklaması: Tanışma ısınma etkinliği ile başlatılır. Her katılımcı adını söyler ve kendisine göre hayatta en önemli şeyin ne olduğunu ifade eder. Bir kişi söylenen her şeyi tahtaya yazar. Daha sonra giriş sunusu yardımıyla sağlıklı olmanın ne anlama geldiği ve hastalıkları önlemenin yolları açıklanır. Böylece insanların sağlıklı yaşam davranışlarına sahip olabilmesi için ilk adımın sağlığa önem vermek olduğu açıklanır. Konu anlatımı tamamlanınca Sağlıklı Yaşam Rehberi; Hastalıklardan Korunmanın Altın Kuralları ön sayfadaki dünya haritasını açmaları istenir ve dünyanın farklı bölgelerinde ortalama yaşam süresi incelenir. Sonra eğitimin bilişsel değerlendirmesini yapmak üzere ön-testler uygulanır. Ön-test uygulaması sonrası katılımcılara renkli kağıtlar dağıtılır ve tarlada hangi hastalıklara yakalandıklarını yazmaları istenir. Sonra tahtaya yapıştırırlar. Sonra bu hastalıklar gözden geçirilerek niçin bu hastalıklara yakalanırız? sorusu sorulur ve hastalık nedenleri slayt yardımıyla ve interaktif şekilde gözden geçirilir. 
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar hastalıkları / erken ölümleri önlemenin yollarını öğrenirler.  Sağlığa önem vermenin de ilk adım olduğunu kavrarlar.

	2. MODÜL-SOLUNUM SİSTEMİ HASTALIKLARININ KONTROLÜ
Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Bu modülde, sunum ve maket yardımıyla solunum sistemini oluşturan organlar ve görevleri açıklanır. Sonra solunum sistemi hastalıklarından korunmak için yapılması gerekenler sunum kullanılarak açıklanır. Sonra gönüllü katılımcılar yoluyla her bir önleme yönteminin nasıl uygulanacağı ve bir başka kişiye nasıl aktarılacağı rol oynama tekniği ile anlattırılır.

Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· Ailesinde / çevresinde aile hekimi olmayan var mı? Sorar, aile hekimini bilmeyenleri yönlendirir.

· Ailesinde / çevresinde aşısız çocuk var mı? Sorar ve aile hekimine gitmesini sağlar.

· Ailesine doğru nefes almayı öğretir.
· Serum fizyolojik hazırlayıp, burun tıkanıklığı olan varsa uygular.
· Ellerini sabunla iyice yıkar ve ailesine örnek olmaya çalışır.
· Evde sigara içmez ve içilmemesi için açıklamalar yapar.

· Hapşırırken, öksürürken ağzını kapatır, çevresine öğretir.
· Tozlu işte çalışırken doğru maske takmayı anlatır.

Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar solunum sistemi hastalıklarını önleme bilgi ve becerisi kazanırlar. Ayrıca bu bilgileri çevresine aktarma yeteneğini geliştirirler. 
3. MODÜL-SİNDİRİM SİSTEMİ HASTALIKLARININ KONTROLÜ
Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Bu modülde, sunum ve maket yardımıyla sindirim sistemini oluşturan organlar ve görevleri açıklanır. Ardından,  sindirim sistemi hastalıklarından korunmak için yapılması gerekenler sunum kullanılarak açıklanır. Sonra gönüllü katılımcılar yoluyla her bir sindirim sistemi hastalıklarını önleme yönteminin nasıl uygulanacağı ve bir başka kişiye nasıl aktarılacağı rol oynama tekniği ile anlattırılır.

Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· Ailesinde herkese doğru el yıkamayı öğretir.
· İshal durumunda su-şeker eriyiği hazırlamayı öğretir.
· Arazi tipi atıkları uzaklaştırıcı tuvalet yapmayı öğretir.

· Su klorlamayı öğretir.
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar solunum sistemi hastalıklarını önleme bilgi ve becerisi kazanırlar. Ayrıca bu bilgileri çevresine aktarma yeteneğini geliştirirler.
OTURUMLARIN SONUNDA;

Günün bitiminde Sağlıklı Yaşam Rehberi; Hastalıklardan Korunmanın Altın Kuralları rehberinden ilk üç modülle ilgili sayfalar okutulur.  Ödevleri tekrar hatırlatılır. Günün değerlendirilmesi amacıyla ‘Bugün nasıl geçti? yararlı oldu mu?’ gibi sorular sorulur. Tepkilerine yönelik geri bildirimlerle toplantı kapatılır.  

2. GÜN

Toplantıya ‘Tarım alanlarında sağlıklı yaşam alanı oluşturma’ videosu izletilerek başlanır. Klor tableti elden ele gezdirilerek görmeleri sağlanır. Video bittikten sonra tarım alanlarında katılımcıların yaşantıları sorularak anlatmaları istenir. Videoda izlediklerini yapabilme durumları sorulur ve onları motive edici nitelikte geri bildirimde bulunulur. 
4. MODÜL-VEKTÖRLERLE BULAŞAN HASTALIKLARIN KONTROLÜ
Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Modüle şark çıbanı hastalığı görüntüleri gösterilerek başlanır ve hastalığı bilip bilmedikleri sorulur. Tarımda çalışanların aileleri ile birlikte tarım alanlarında yaşamaları ve vektörlerin aktif oldukları saatlerde çalışmaları nedeniyle ‘Sıtma, Şark Çıbanı ve Kırım Kongo Kanamalı Ateşli Hastalığı’ gibi hastalıklar açısından risk altında oldukları açıklanır. Her bir hastalıktan korunma yöntemleri açıklanır. Özellikle sıtma ve şark çıbanının önlenmesi için bütün hastaların hemen tedavi olmaları, dolayısıyla belirtiler olduğunda hemen en yakın Toplum Sağlığı Merkezi’ne gitmeleri istenir. Sıtma ve Şark Çıbanı için Eyyübiye ilçesinde hizmet alacakları birimler tanıtılır. 
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar Sıtma, Şark Çıbanı ve Kırım Kongo Kanamalı Ateşli Hastalığından korunmayı öğrenirler. Toplum Sağlığı Merkezi’nde bu hastalıkların tarama ve tedavilerinin yapıldığını öğrenirler. 
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödev verilir. 

· Yaşadıkları sokakta 10 ev gezip, şark çıbanı hastalığını sorgulayacak, belirti olanları Eyyübiye Toplum Sağlığı Merkezi Şark Çıbanı birimine gönderir.
5. MODÜL- ANNE-BABA OLMA
Toplam süre: 45 Dakika 
Modülün açıklaması: Sunuma ‘çocuk kimdir?’ sorusu ile başlanır ve verilen cevaplar tahtaya yazılır. Daha sonra sunum desteği ile insanın gelişim dönemleri, özellikle ergenlik dönemindeki fiziksel, zihinsel ve psiko-sosyal büyüme ve gelişme incelenerek, erken yaş evliliklerinin sağlık riskleri ile evlenme öncesi sağlık kontrolünün önemi açıklanır.  Gruba küçük yaşta evlenip, yaşadıklarını paylaşmak isteyen var mı? diye sorulur. Gönüllü olursa hep birlikte deneyimleri dinlenir ve uygun geri bildirim verilir. ‘Çocuk anneler’ broşürü dağıtılır, okumaları için zaman verilir, daha sonra broşür hakkında görüşleri alınır. Erken yaş evlilikleri radyo spotu dinletilir.
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar ergenlik döneminin özelliklerini öğrenirler, 18. yaşın bitiminden önce evlenmenin ve anne baba olmanın sağlık sonuçları konusunda topluma doğru sağlık mesajlarını verme bilgi ve becerisi kazanırlar.
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· 18 yaşından küçük çocuğu olan en az iki anneye erken yaş evliliğin zararlarını anlatır.
· 18 yaşını bitirmemiş ve okula gitmeyen iki kız çocuğuna erken yaş evliliğin zararlarını anlatır.


	6. MODÜL – KALITSAL HASTALIKLAR 
Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Bu modülde, sunum kullanılarak akraba evliliğinin kalıtsal hastalıkları nasıl artırdığı açıklanır.  Katılımcılara ‘Akraba evliliği’ broşürü dağıtılır, broşürü incelemeleri istenir. Daha sonra akraba evliliğine ilişkin tutumları sorularak, bu konuda geri bildirimler verilir.   
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar akraba evliliğinin hastalık ve erken ölümlere nasıl neden olduğunu öğrenirler ve bu bilgiyi aktarma becerisini kazanırlar.

	Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· 18 yaşından küçük çocuğu olan en az iki anneye erken yaş evliliğin zararlarını anlatır.
· 18 yaşını bitirmemiş ve okula gitmeyen iki kız çocuğuna erken yaş evliliğin zararlarını anlatır.
3. GÜN

Oturuma başlamadan önce, katılımcıların yapmaları istenilen uygulamalar konusunda deneyimleri dinlenir. Olumlu ve olumsuz deneyimler rol oynama tekniği ile anlattırılıp, duruma uygun geri bildirimler verilir. Rol oynama sırasında katılımcıların tutumları ve iletişim becerileri izlenir. Olumsuz yaşantılar durumunda yapılması gerekenler eğitmenin yardımıyla tekrar oynatılır. 

7. MODÜL – ANNE KARNINDA YAŞAM
Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Bu modülde tarlada çalışan gebe ve anne karnındaki bebek için olası riskler açıklanır. Tarlada çalışma döneminde gebe kalmanın gebelik kayıplarıyla sonlanma riski ya da ölü doğumlar ile sağlıksız bebeklere neden olmasına bağlı olarak yasal düzenlemelerde de gebenin ve lohusanın tarlada çalışmasının uygun görülmediği açıklanır. Tarlada çalışmaya mecbur kalındığında ise hangi önlemlerin alınacağı açıklanır. Konuyla ilgili broşür dağıtılır. Yüksek sesle okunup, konu hakkında görüşleri alınarak geri bildirim verilir. Daha sonra doğum öncesi bakım radyo spotu dinletilir ve tartışılır.
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar gebelikte tarlada çalışmanın zararlarını öğrenirler. 

	Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödev verilir. 

· En az iki kişiye anne karnında bebeğin nasıl geliştiğini anlatır. 
8. MODÜL - DOĞUM ÖNCESİ VE SONRASI BAKIM
Toplam süre: 90 Dakika (10 dakika ara verilerek iki oturumda tamamlanır)
Modülün açıklaması: Modüle ‘anne ölümü’ konusundaki radyo spotu ile başlanır. Daha sonra beyin fırtınası yoluyla anne ölümlerinin nedenleri sorularak, verilen cevaplar tahtaya yazılır. Bu modülde katılımcılar 15-49 yaş izlemi ile doğum öncesi ve sonrası bakımın önemini kavrarlar ve hangi sıklıkta aile hekimine gidilmesi gerektiğini, izlemlerde neler yapılacağını öğrenirler. Ayrıca, doğumdan sonra anne ve bebeğin bakımı, bu dönemdeki sağlık kontrollerinin önemi, anne sütü,  doğumdan sonraki ilk 42 günlük dönemde anne ve bebeğin hayatını tehlikeye sokabilecek risk faktörlerini öğrenirler. Gebelik, doğum ve doğum sonu ilk 42 günlük dönemde tarlada çalışmamanın önemini kavrarlar. Doğum sonrası dönemde 2 yıl gebe kalmamanın nedenlerini ve tıbbi gebeliği önleyici yöntemleri öğrenirler. Sunum bittikten sonra ara verilir, arkasından önce ‘Anneler ölmesin’ broşürü, sonra ‘Hastanede doğum’ broşürü dağıtılarak broşürde yazılanlar hakkında geri bildirim alınır
Kadın sağlığı videosu izletilerek oturum tamamlanır. 
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar 15-49 yaş izlemleri ile doğum öncesi ve doğum sonrası bakımın önemini kavrarlar. İzlemlerin önemini ve 2 yıldan kısa aralıklarla doğum yapmanın zararlarını topluma nasıl aktaracakları konusunda bilgi ve beceri kazanırlar. 
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· Aile hekimine 15-49 yaş izlemine gider.
· En az iki gebenin aile hekimine gidip gitmediğini ve neden gitmesi gerektiğini anlatır.
· Doğum yapmış bir kadına doğum sonrası aile hekimine neden gitmesi gerektiğini anlatır. 
· Küçük bebeği olan ve gebeliği önleyici yöntem kullanmayan bir kadını, bebeği 2 yaşını bitirmeden gebe kalmamaya ikna eder ve aile hekimine / Eyyübiye TSM’ye yöntem uygulaması için gönderir. 
4. GÜN

9. MODÜL- ÇOCUK SAĞLIĞI

Toplam süre: 60 Dakika

Modülün açıklaması: Modüle ısınma ile başlanır. Katılımcılara bebek ölümlerinin nedenleri sorularak başlanır. Her katılımcıdan ölüm nedenini balonun üzerine yazmaları, bağlayıp sahneye atmaları istenir. Sonra balonların üzeri okunarak, sunum üzerinden bebek ve çocuk izlemlerinin önemi, izlem sıklığı ve izlemlerde yapılanlar ile danışmanlık konularında kısa bilgiler verilir. Sunum tamamlandıktan sonra gönüllü katılımcılardan bir gruba bir bebek ölümü arkasından ailede yaşananları oynamaları istenir. Çocuk sağlığı filmi izlenilerek oturum tamamlanır.
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, çocukların hastalanmaması/ yaralanmamaları için yapılması gerekenleri ve çocuklarda erken tanı amaçlı yapılan girişimleri öğrenirler.
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· En az iki arkadaşına kundaklamanın zararını anlatır.
· En az bir anneye emzirmenin yararını anlatır ve ilk 6 ay sadece anne sütü vermenin, 6. ayda da ek gıdaya başlamanın önemini anlatır.
· Yakınlarında aşısız bebek varsa, aşının önemini anlatır ve aile hekimine yönlendirir. 
· Besin hazırlama kurallarına uygun çocuk çorbası hazırlar.

10. MODÜL – ERKEN TANI VE TEDAVİ

Modülün açıklaması: Modüle erken tanının ne olduğu konusunda katılımcıların görüşleri alınarak başlanır. Bu modülde, katılımcılar erken tanının ne olduğunu, ne zaman ve nerelerde hangi muayenelerin yapıldığını, kadınlarda sık görülen meme ve rahim ağzı kanserleri ile erkeklerde prostat ve testis kanserlerini, kendi kendine elle muayenenin önemini ve nasıl yapılacağını öğrenirler. Katılımcılara rol oynama tekniği ile kendi kendine meme muayenesi öğretilir.  Sunum tamamlandıktan sonra, ‘Erken tanı’ broşürü verilerek incelemeleri istenir. Daha sonra broşür hakkında geri bildirim alınır. Modül tamamlandıktan sonra KETEM ziyareti yapılır. 
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar erken tanı ve tedavinin önemini kavrarlar, girişimleri öğrenirler ve özellikle tarımda çalışan kadın ve erkeklerde erken tanı için Aile Sağlığı Merkezi ve KETEM gibi sağlık kuruluşlarına başvurmaları konusunda farkındalık geliştirirler. 
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· En az 2 kişiye sürüntü testi ve mamografi için KETEM’e götürür.
· En az bir kişiye KKMM öğretir.
5. GÜN
11. MODÜL – İLK YARDIM

Toplam süre: 6 saat 

Modülün açıklaması: Bu modülde, evde ve tarım alanlarında sık rastlanan kaza ve yaralanmalara yönelik ilk yardım bilgisi verilir ve her biri uygulatılır. 

Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, doğru ilk yardım uygulamayı öğrenirler.
6. GÜN

12. MODÜL- CİNSEL YOLLA BULAŞAN HASTALIKLARIN KONTROLÜ

Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Bu modülde, vücut sıvılarıyla, özellikle cinsel ilişki ile bulaşan hastalıklar açıklanır. Güvenli cinsel yaşam kavramı açıklanarak, cinsel yolla bulaşan hastalıklardan korunma yolları anlatılır. 

Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, cinsel yolla bulaşan hastalıkları ve korunma yollarını öğrenerek, çevrelerine nasıl anlatacakları konusunda beceri sahibi olurlar. 
13. MODÜL - AİLE İÇİ ŞİDDETİN ÖNLENMESİ 

Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Modüle aile ve şiddet kavramlarını yansıtan bir resim gösterimi ile başlanacak ve katılımcıların bu resim hakkında yorum yapması söylenir. Daha sonra  aile ve şiddetin ne olduğu açıklanır. Hangi durumlara şiddet dedikleri sorulur. Katılımcıların verdikleri cevaplar doğrultusunda şiddet türleri açıklanır. Hangi durumlarda şiddet uygulandığı sorulur ve katılımcıların cevapları doğrultusunda çocukluk döneminden başlayarak şiddet nedenleri hakkında bilgi verilir. Şiddet sonucunda yaşanacak sorunlar anlatılır. Tarım işçisi kadın ve erkeklerin şiddetin nedenleri hakkındaki düşünceleri belirtilir. Katılımcılara şiddet durumlarında neler yapılması konusunda bilgi verilir (155, 183, avukat hakkı vb). Modülün sonunda katılımcılara neler öğrendikleri sorulur ve kısaca tekrar yaptırılarak aile içi şiddet konusu özetlenir. Ellerindeki kitapta aile içi şiddet bölümü bir kişiye okutturulur.  

Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· Eve gittikleri zaman aile içi şiddet konusunda bilgi vermeleri istenir. Ayrıca yaşadıkları sokaktaki beş kadına kadına yönelik şiddet konusunda bilgilendirmeleri söylenir
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, aile içi şiddetin önemini ve önlenmesi için neler yapılacağını kavrarlar. Şiddete tanık olduklarında nereyi arayacaklarını öğrenirler. 
14. MODÜL –TARIMDA İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ MEVZUATI  

Toplam süre: 45 Dakika

Modülün açıklaması: Katılımcılara, iş sağlığı ve güvenliği mevzuatı kapsamında risk belirleme ve kontrolüne yönelik yasal düzenlemeler ile, Tarım İş Aracısı Yönetmeliği hakkında bilgi verilir. 
Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödevler verilir. 

· Çevrelerinde İŞKUR’a kayıtsız tarım iş aracısı olup olmadığını öğrenirler.
· İŞKUR’a kayıtsız tarım iş aracılarını İŞKUR’a yönlendirirler.

Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, tarımda iş sağlığı ve güvenliği mevzuatını, tarım iş aracısı yönetmeliğini öğrenirler.
15. MODÜL – HASTALIKLARI ÖNLEMEYE DİNİ YAKLAŞIM 

Toplam süre: 75 Dakika

Modülün açıklaması: Katılımcılara, işlenen her bir modül kapsamında yer alan temel halk sağlığı mesajları (sağlığa önem verme ve doktora gitme, 18 yaş öncesi evlilik, akraba evliliği, resmi nikah, gebeliği önleyici yöntem kullanımı, aile içi şiddet, hijyen vb)  ile ilgili dini açıklamalar yapılır ve konuya yönelik soruları cevaplandırılır.

Konu anlatımı bitince aşağıdaki ödev verilir. 

· En az birer komşusuna temel bilgiler ile birlikte dini açıklamaları söyler.
Beklenen öğrenme çıktısı: Bu modülün sonunda katılımcılar, hastalıkları ve erken ölümleri önlemede dini yaklaşımı öğrenir ve çevrelerine anlatma becerisi kazanırlar.
KURUM ZİYARETLERİ
· Aile Sağlığı Merkezi

· Toplum Sağlığı Merkezi (AÇSAP, Şark Çıbanı Birimi)

· KETEM ve Sigara Bıraktırma Merkezi

· Halk Sağlığı Müdürlüğü (Tüm birimlerden birer kişinin katıldığı, ortalama 2 saatlik toplantı yapılır. Toplantıda birimler tanıtılır ve hangi durumda başvuracakları açıklanır) 
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